
Úvodem k monotematickému číslu věnovanému Mezinárodnímu 
roku dítěte

Situace dětí je dodnes ve velké části světa — v kapitalistických a rozvojových 
zemích — velmi vážným problémem. Milióny dětí zde žijí ve velmi špatných 
sociálních podmínkách, jejich fyzický i duševní vývoj je ohrožen. U vědomí 
naléhavosti řešení této situace a zejména na základě podnětů zástupců so­
cialistických zemí a Mezinárodní demokratické federace žen vyhlásilo Valné 
shromáždění OSN rok 1979 za Mezinárodní rok dítěte.

Jde v něm především o to, zajistit základní lidská práva dětem všech zemí, 
podnítit světovou veřejnost k podpoře opatření zaměřených k tomuto cíli.

V dětech je budoucnost každé společnosti a perspektiva jejího dalšího pře­
tváření.. Proto socialistické státy věnují péči o mladou generaci velkou pozor­
nost. Děti zde žijí v podmínkách sociální jistoty, v ovzduší, v němž neexistuje 
žádná forma rasového, národnostního, třídního či kulturního útisku. Všestran­
ný rozvoj osobnosti mladého člověka je jedním za základních politických cílů, 
jak je to také vyjádřeno v závěrech XV. sjezdu KSČ: „Jednou z prvořadých 
povinností strany a celé společnosti je dbát, aby mladý člověk měl aktivní, 
činorodý vztah k životu, aby z mladých lidí vyrostli uvědomělí, odborně zdat­
ní občané socialistické vlasti“ (Sborník hlavních dokumentů XV. sjezdu KSČ, 
s. 37).

To však neznamená, že všechny problémy související s životem dětí a mla­
dé generace vůbec jsou již u nás vyřešeny. Zejména sociologie zde má znač­
ný dluh. Jako oborová disciplína, zaměřená k problematice dětství, nebyla 
u nás — až na malé výjimky — v posledních letech systematicky rozvíjena.

Využíváme proto příležitosti Mezinárodního roku dítěte, abychom stimulo­
vali práci v oblasti sociologie dětství. Pokusili jsme se shromáždit dostupné 
informace a do určité míry i utřídit teoretické problémy. Je přirozené, že vzhle­
dem k omezenému zázemí disciplíny jde spíše o určité zmapování problematiky, 
naznačení otázek a námětů než o hotová řešení a doporučení.

Monotematické číslo Sociologického časopisu je míněno jako podnět k dal­
ším teoretickým i empirickým výzkumům postavení dítěte v socialistické spo­
lečnosti. Neboť rozvoj a výchova mladé generace se svými důsledky hluboce 
dotýká nejen našeho života, ale i budoucnosti našich národů.

Redakční rada

257


